

# За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 2 (1075) | Понедельник, 11 января 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

## ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

Коллегия Ленинградского спорткомитета по представлению общественных организаций утвердила десятки лучших спортсменов, тренеров и судей по итогам 1981 года.

В десятке лучших атлетов — четыре студента и аспиранта нашего института. Это В. Сальников (1-е место), И. Воробьева (2), Е. Куликов (6), и В. Яковлев (10-е место).

В числе лучших тренеров — старший преподаватель нашего вуза Т. Н. Москвина, в десятке лучших судей — преподаватель Ю. И. Мелихов (велоспорт).

## В ПОСЛЕДНЕЙ ГОНКЕ ГОДА

В последние дни ушедшего года состоялась гонка сильнейших лыжников Кубка Ленинграда. Вторым призером этих соревнований среди юниоров в гонке на 20 км стал студент II курса спортфака Анатолий Васильев. В десятке сильнейших среди юниоров — его сокурсники: Игорь Ворошин (6-е место в гонке на 15 км), Сергей Пулин (9-е место на 20-километровой дистанции), Светлана Вольнова заняла 5-е место в гонке юниорок.

**В. ДЕРЯГИН,**  
преподаватель



Первокурсница 2-й группы педфака Надежда Байкова — одна из сильнейших лыжниц института, бронзовый призер Кубка «Буревестника». Добилась успехов она и в учебе. И мы желаем ей высоких баллов в сессии.

Фото А. Демешко

## ПОБОЛЬШЕ ОТЛИЧНИКОВ

У СТУДЕНТОВ — ответственная пора, зимняя экзаменационная сессия. Станет ясно, кто осень и зиму трудился добросовестно, а кто на протяжении семестра ленился лишней раз заглянуть в конспект. Но уже сегодня можно говорить о том, насколько готовы студенты к зачетам и экзаменам. Об этом мы и попросили рассказать проректора института по учебной работе доцента В. В. Трунина.

— В этом году, — сказал Виктор Васильевич, — в институте введена предварительная аттестация студентов. Появился экран, где отражена текущая успеваемость каждого из них по всем предметам. На основе анализа текущей успеваемости и проводилась подготовка к предстоящей сессии.

На педфаке, например, за месяц до сессии была проведена встреча руководителей факультета с каждой группой в отдельности, с кураторами и треугольниками каждого курса. Велась большая индивидуальная работа с получившими неудовлетворительные оценки на летних экзаменах. Таким образом, на факультете стремились поговорить с каждым студентом. И это дало свои плоды. По сравнению с прошлыми годами уровень подготовки педфаковцев вырос, особенно на третьем и четвертом,

выпускном, курсе, который обычно вызывал беспокойство.

На спортивном факультете собирали для беседы актив всех курсов. Кафедры, дисциплины которых входят в программу зачетов и экзаменов, докладывали, в каком состоянии находится подготовка студентов. Отстающие были приглашены на собрания активов групп и кураторов. На помощь неуспевающим пришли студенты-отличники.

К сессии готовились также кафедры и службы института. За месяц появились расписания консультаций, хотя надо заметить, что информация о сроках отработок и консультаций была поначалу налажена не везде. Проводилась индивидуальная консультация. Прошла учеба лаборантского состава. Продлена работа библиотеки, анатомической лаборатории, методических кабинетов.

Наиболее успешно готовились к предстоящей сессии кафедры истории КПСС и политэкономии, физиологии, теории и методики физического воспитания, организации, управления и истории физической культуры, философии и научного коммунизма, спортивных игр, плавания, гимнастики.

Итак, можно сказать, что наш институт к сессии готов, и пусть будет побольше отличников после этой сессии.

## НА БЛАГО СОВЕТСКОГО СПОРТА

### Ветерану института Л. П. Орлову — 80 лет



На снимке: Лев Павлович Орлов с Олимпийской чемпионкой четверокурсницей нашего института Еленой Давыдовой.

массовая сцена «Штыковой бой», мастерски подготовленная преподавателем института К. Т. Булочко. Самую высокую оценку этому фрагменту дал Климент Ефремович Ворошилов. «Я видел штыковые бои, — сказал нарком, — сам не раз в них участвовал, но такое вижу впервые». И в тот день и назавтра в ленинградской делегации разговоры шли только о параде. Успех был полный. Сколько интересно можно будет рассказать по приезде в Ленинград!

Но самая большая радость была у лесгафтовцев впереди. Утром следующего дня, 2 июля, страна услышала по радио торжественный, волнующий голос диктора: «Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР, отмечая высокие показатели, достигнутые Ленинградским институтом физической культуры имени Лесгафта за последние годы, и его образцовую работу, постановляет наградить орденом Ленина Ленинградский государственный институт имени Лесгафта».

Массовое спортивное выступление... Оно рождается в результате усилий, творчества многих его участников и лишь после того, как их мастерство, их воля спаяны воедино, и лишь тогда, когда человек, направляющий усилия этих сотен людей, вдохнет в их действия животворную, одухотворяющую силу.

В коллективе лесгафтовцев та же бесценная роль и ким бесценным режиссером

стал заслуженный мастер спорта Лев Павлович Орлов.

...Поезд спешил в Ленинград. Под стук колес Лев Павлович как бы прокручивал в памяти весь ход парада, все, что увидел в Москве.

Столица каждый раз щедро его одаривала, обогащала встречами, многие из которых не забывались уже никогда.

Именно Москва несколько дней назад познакомила его, например, с Сергеем Прокофьевым.

Как и советовали, Орлов явился к нему с астрономической точностью. Иного композитор не признавал. Сразу же сели за работу — определять темпы отдельных частей будущего музыкального сопровождения для массового выступления спортсменов.

Собранность, твердость Прокофьева понравились Орлову. Эти качества, как правило, присущи гимнастам. А Лев Павлович знал, что Сергей Прокофьев — гимнаст, и неплохой. Любимый вид спорта не был забыт композитором и в его творчестве: в свое время он написал «Марш гимнастов».

Позже, в Москве же, судьба свела Льва Павловича с другим необыкновеннейшим человеком — Всеволодом Мейерхольдом. Очень нужно было тогда посоветоваться о режиссуре предстоящего выступления институтской колонны. Орлов, к удивлению своему, дозволился сразу же, и ответ на свою просьбу услышал тоже совершенно неожиданный.

— С удовольствием познакомлюсь с вами, — сказал Мейерхольд.

А их разговор, действительно, оказался интересен для обоих. Спортивно-художественные выступления? Что это? Новый вид искусства? Да, пожалуй, что так. А в чем все-таки новизна? Нет, не в массовости. Организованные шествия, подчиненные одной общей идее, устраивались в самые различные времена, как правило, в моменты великих потрясений.

Совершенно естественной явилась тяга к формам массового участия молодежи в спортивных мероприятиях для физкультурного движения молодой Советской республики. К тридцатым годам черты спортивно-художественных выступлений, демонстрационных на Всесоюзных парадах физкультурников, ставших традиционными, определились совершенно четко. От выступления к выступлению выкристализовывалась основа социалистического вида массовых зрелищ — синтез движения, музыкального сопровождения и художественного оформления.

Всеволоду Эмильевичу, новатору в театральном искусстве, с жадностью впитывающему дыхание современности, стремившемуся откликнуться на самые насущные запросы советского зрителя, — ему, очевидно, пришлось по душе выступления спортсменов, их размах, масштабность, то, что в них своеобразно выразилась суть удивительного времени создания новой жизни.

[Окончание на 2-й стр.]



## ТРЕТЬЕ МЕСТО СПОРТКЛУБА

В 1981 году члены спортивного клуба института успешно выступили на многих крупных соревнованиях. Чемпионом Европы стал И. Бобрин, на Всемирных студенческих играх победили фигуристы С. Французова и В. Бояринцев, выдающийся мировой рекорд на дистанции 500 м установил конькобежец Е. Куликов, Т. Анисимова стала победительницей легкоатлетического Кубка Мира...

Удачно сложился сезон для боксера В. Яковлева. Он стал серебряным призером чемпионата Европы и победил в чемпионате СССР.

В первенствах страны успеха добились бегуны Т. Никифорова и И. Иванова (1-е место в эстафетах), В. Гаврилович — чемпион СССР по биатлону. Все они — воспитанники ШВСМ. Звания чемпионов Центрального совета «Буревестника» выиграли горнолыжница И. Любимова, лыжники А. Сергеев и С. Вольнова.

Главным смотром года стали для СКИФа соревнования Всесоюзной спартакиады спортивных клубов институтов, представляющих СДСО «Буревестник». Они показали, что вклад в копилку командной борьбы далеко не одинаков.

В числе команд-победительниц дружный коллектив боксеров (тренеры А. В. Зимиц, В. И. Олук, А. И. Виноградов, В. А. Таймазов). Наши легкоатлеты (зав. кафедрой О. В. Колодий, тренеры Ю. В. Андреев, В. В. Кривокубов, В. В. Костюченко, Е. Е. Лосин, Н. А. Халугин, Ю. М. Пахомов) и пловцы (зав. кафедрой А. А. Смирнов, тренер И. О. Шухардин)

заняли вторые места. Следует отметить, что команда пловцов могла выступить лучше, но из-за организационных просчетов не были учтены результаты их выступления в эстафете. Сборная по художественной гимнастике заняла 1-е место среди институтов физкультуры и 5-е — в общем зачете (зав. кафедрой С. А. Алекперов, тренер Н. А. Белова). Команда по спортивной гимнастике (женщины) — на 3-м месте, мужчины-гимнасты — на шестом, сборная по фехтованию на третьем месте среди институтов и на шестом в общем зачете.

Успешным можно считать выступление борцов классического стиля. В упорной борьбе молодые атлеты заняли четвертое место среди родственных вузов и шестое среди всех участников. Женская команда по волейболу заняла шестое место, пропустив вперед только команды высшей лиги, гандболистки попали в финал и принесли зачетные очки команде.

Слабо выступила команда по вольной борьбе, занявшая 19-е место среди 22 коллективов. Без зачетных очков вернулись с соревнований мужские сборные по волейболу (тренер В. А. Григорьев), баскетболу (тренер Л. С. Кит) и гандболу (тренеры Ж. Б. Алексеев и В. И. Ованесов).

Общее 1-е место в Спартакиаде, в которой участвовали 300 вузов, выиграли спортсмены ЦОЛИФа. Наш институт — на 3-м месте.

Безусловно, это большой успех коллектива наших студентов и преподавателей. Надеемся, что начавшийся год принесет лесгафтовцам новые спортивные победы.

**О. ИВАНОВ,**  
председатель СКИФа

## ПРОВЕДЕНА ВПЕРВЫЕ

Завершая прошлый учебный год, кафедра анатомии впервые провела прелепную олимпиаду. Просторная 103-я аудитория едва смогла вместить ее участников; кандидатуры 44 студентов-первокурсников (ныне студентов II курса) были рекомендованы преподавателями. 24 из них — педфакты, 20 — студенты педфака. К олимпиаде допустились студенты, активно стремившиеся овладеть знаниями по предмету, регулярно готовившиеся к занятиям, всегда показывавшие хорошее знание материала и получавшие отличные оценки в ходе зачетов.

Участников олимпиады приветствовал заведующий кафедрой профессор Ф. В. Судзиловский.

...Право выбрать конверт с вопросами предоставлено студентке З. Вождаевой. 45 минут,

ответственных для ответа на вопросы, оказалось достаточно. Все участники олимпиады показали отличные знания и умение оперативно мыслить.

Конкурсная комиссия особо выделила работы Н. Вирясова (7-я группа спортфака) — ему присуждена 1-я премия, Л. Флегонтовой (6-я группа спортфака) — 2-я премия; А. Рысева (1-я группа педфака) — 3-я премия.

Отмечены также ответы студентов З. Вождаевой (2-я группа спортфака), С. Субботиной (3-я группа педфака), С. Полозова (7-я группа спортфака) и студента из ГДР Энса Каля (8-я группа спортфака).

**Т. ВИХРУК,**  
преподаватель кафедры анатомии

## БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ ПАВЛОВ

1 января с. г. после тяжелой болезни на 65-м году жизни скончался ветеран института Борис Васильевич Павлов.

Выпускник нашего вуза 1938 года, Б. В. Павлов прошел большой трудовой путь, участвовал в боях Великой Отечественной войны.

Будучи инструктором на кафедре плавания, а затем начальником цикла гражданской обороны, он много сил отдавал делу воспитания студентов.

Борис Васильевич был награжден двумя орденами и многими медалями. Он пользовался большим авторитетом среди студентов и преподавателей института. Память о Б. В. Павлове останется в наших сердцах.

Группа товарищей

## ШКОЛА ОЛИМПЕЙСКОГО МАСТЕРСТВА

К 45-летию ШВСМ имени В. И. Алексеева

45 лет назад молодой спортсмен В. Алексеев, только что закончивший институт физкультуры имени П. Ф. Лесгафта и продолжавший активно выступать в соревнованиях, организовал профсоюзную детскую легкоатлетическую школу. Бессменным руководителем ее он оставался свыше 40 лет. Воспитанники В. Алексеева неоднократно устанавливали ленинградские и всесоюзные рекорды в различных видах легкой атлетики, выходяли победителями всесоюзных первенств. Уже в предвоенные годы школу В. Алексеева стали называть школой чемпионов.

Война нарушила мирные дела. Многие ученики В. И. Алексеева ушли сражаться за Родину, а сам он возглавил движение «тысячников» по подготовке бойцов для фронта. В 1942 году спортивную школу было присвоено звание заслуженного мастера спорта. После Великой Отечественной войны Виктор Ильич вместе со своими старшими учениками восстановил и расширил школу. 5 августа 1949 года ее воспитанница Наталья Дятлова (Смирницкая) установила мировой рекорд в метании копья — 53 м 41 см. Это был первый из 49 мировых рекордов, которыми отмечена история Алексеевской школы.

В течение трех десятилетий воспитанники школы завоевали 9 олимпийских медалей (в том числе 9 золотых), более 40 медалей на чемпионатах Европы и других европейских соревнованиях и более 200 медалей в чемпионатах СССР.

В стенах школы выросли и многие высококлассные тренеры. Свой 45-летний юбилей школа высшего спортивного мастерства имени В. И. Алексеева встречает

в первых рядах советской легкой атлетики. Чемпионом СССР в 1981 году стали Е. Кельчская и А. Роганин. В смотре-конкурсе Спорткомитета СССР работы за олимпийское четырехлетие ШВСМ имени В. И. Алексеева признана победительницей. Как лучшая школа ДСО профсоюзов, она получила почетное право в феврале 1982 года экспонироваться на ВДНХ СССР.

На праздник, посвященный 45-летию школы, в манеж на улице Раевского пришли ее ученики всех поколений, соратники и друзья Виктора Ильича, тренеры, многочисленные гости.

Самой торжественной была минута, когда три олимпийские чемпионы — Т. Тышкевич, Н. Чижова и В. Комисова перерезали алую ленточку и открыли галерею спортивной славы школы. В центре — мраморный бюст В. И. Алексеева.

технике, ездил из части в часть на велосипеде с телефонным аппаратом и мотками проводов за спиной.

В августе 1919 года Л. Орлову было поручено установить телефон в штабе начальника гарнизона г. Уральска Василия Ивановича Чапаева. На всю жизнь запомнились юноше пронзительные голубые глаза начальника, его яркая, образная речь. А через месяц Лев первым принял телефонограмму о гибели легендарного Чапая...

Красноармеец Л. Орлов участвовал в разгроме белых банд в уральских степях, а установлении Советской власти во многих городах и селах. А в перерывах между боями он учил однопольчан грамоте, рассказывал им об астрономии, о работах Циолковского, о возможности космических полетов.

Все это было. Было и никогда не забудется.

80 лет за плечами ветерана института Льва Павловича Орлова. Позади — многие годы большого творческого труда на благо советского спорта. И этот опыт, богатейшие знания мастера своего дела и сейчас эффективно служат подготовке и воспитанию молодой поросли специалистов физической культуры и спорта.

**В. ТУРКИН**

## НА БЛАГО СОВЕТСКОГО СПОРТА

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

— Начните с того, — советовал Мейерхольд, — что у вас уже есть. Выберите все наиболее зрелищное. И то, что вы делаете, ни в коем случае не должно быть похоже на театр. Не нужно, чтобы спортсмены что-то играли. Пусть они просто покажут, какие они сильные, ловкие...

Выступление лесгафтовцев на Всесоюзном физкультурном параде 1939 года, подготовленные с помощью Мейерхольда, имело успех небывалый. И главное, о чем оно вновь свидетельствовало, — это о мастерстве его исполнителей-спортсменов, о несомненно возросшей профессиональной культуре руководителей, о высоком уровне многообразной работы со студентами, которого достиг к тому времени коллектив института.

Да, для института это были годы зрелости. Уверенно выходили на всесоюзную арену его спортсмены. Вуз становился также и одним из центров науки о спорте. Его отлично подготовленных выпускников с радостью встречали в разных уголках Союза.

Лепту в подготовку тысяч из них внес и ветеран вуза Лев Павлович Орлов.

Сегодня за его плечами десятилетия педагогического труда. Ему посчастливилось работать в замечательном своей сплоченностью, высокой квалификацией коллективе профессоров, преподавателей, ученых, сложившемся в институте к 30-м годам. Вместе с ними, такими же, как и он сам, горячими патриотами старшего физкультурного вуза, он много сделал для становления и развития советской системы физического воспитания, для достижения советскими спортсменами первых больших успехов на международной арене. Лев Павлович участвовал в подготовке первого учебного пособия для гимнастических секций коллективов физической культуры, в разработке методики первого в стране урока физкультуры в школах, под его редакцией вышли учебники «Гимнастика» и «Художественная гимнастика». Многие годы он руководил кафедрой гимнастики. Под его руководством подготовили и защитили кандидатские диссертации 25 специалистов.

А самыми первыми его лекциями были те, что он, участник

гражданской войны, прочел своим товарищам-красноармейцам в 1918 году.

1918 год, — дорогая сердцу ветерана страница его биографии. Во всех городах Советской России создавались тогда отряды Красной Армии. Добровольцем решил записаться и учащийся рязанской гимназии Лев Орлов. Но мог подвести возраст: шестнадцатилетних на фронт не брали. Подружку помог знакомый писарь. Став за один день «старше» сразу на два года, Лев в составе красноармейской части, сформированной из рязанцев, отбыл на фронт. «На Колчак!» — гласили полотнища, укрепленные на вагонах эшелона. «На Колчак!» — кричали плакаты на стенах станционных зданий.

Орлова определили в инженерный батальон 2-й стрелковой дивизии. Дали телефонные аппараты, кабель, объяснили обязанности: держать непрерывную связь с Москвой, с частями армии. Комссар похлопал его по плечу, сказал: «Действуй, парень!» и ушел. Других инструкций не последовало, во всем предстояло разбираться самому.

Лев начал с того, что разобрал телефонный аппарат. Оказалось, что собрать его гораздо труднее. Выручил захваченный с собою учебник физики. Вместе с товарищами Орлов за короткое время изучил устройство телефонных аппаратов всех систем, какие только имелись в молодой Красной Армии. А вскоре в Уральском укрепленном районе начал работать коммутатор на 100 номеров, собранный связистами.

Первый же бой показал, что молодые телефонисты действуют отменно. При форсировании реки Белой под огнем противника связь не прерывалась ни на минуту.

Боевые будни связиста известны. Искали повреждения на линии и ночью, и под палящим солнцем, и под обстрелом. Вот здесь-то и пригодилась Орлову закалка, полученная в секциях гимнастики и легкой атлетики: Лев и его старшие братья были рекордсменами Рязани в беге, прыжках и метаниях.

От коня, который полагался ему, Лев отказался. Городской житель, он больше доверял